



## ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Αθήνα, 17/10/2016

**2<sup>ος</sup> Διεθνής Διαγωνισμός Ποιότητας Ελαιολάδου**  
**«ΙΟOC ΚΟΤΙΝΟΣ 2017»**  
**από την ΛΕΣΧΗ ΦΙΛΩΝ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ “ΦΙΛΑΙΟΣ”.**

Η Λέσχη Φίλων Ελαιολάδου «ΦΙΛΑΙΟΣ», μέσα από την διαρκή της προσπάθεια για τη διάδοση, στήριξη και ενίσχυση της **ποιότητας του ελληνικού ελαιολάδου** ανακοινώνει την διοργάνωση, τον Μάρτιο του 2017, του 2<sup>ου</sup> Διαγωνισμού INTERNATIONAL OLIVE OIL COMPETITION «**ΚΟΤΙΝΟΣ 2017**», με στόχο να βραβευθούν **τα καλύτερα επώνυμα τυποποιημένα εξαιρετικά παρθένα ελαιόλαδα της νέας εμπορικής περιόδου 2016/17.**

Η διεξαγωγή και του 2<sup>ου</sup> Διαγωνισμού τελεί υπό την εποπτεία τετραμελούς Οργανωτικής Επιτροπής (**Επιτροπή Διαγωνισμού**), η οποία απαρτίζεται από την κα. Έφη Χριστοπούλου και τους κ.κ. Βαγγέλη Διβάρη, Βασίλη Καμβύση & Παναγιώτη Καραντώνη, καταξιωμένους επιστημονικά και ειδικούς επαγγελματικά στα θέματα του ελαιολάδου.

Ο «**ΙΟOC ΚΟΤΙΝΟΣ 2017**», είναι ο μόνος στη χώρα μας Διαγωνισμός που χρησιμοποιεί στην **πρώτη φάση** αξιολόγησης, διαπιστευμένο από το ΕΣΥΔ και αναγνωρισμένο από το Διεθνές Συμβούλιο Ελαιοκομίας (ΔΣΕ) Οργανοληπτικό Εργαστήριο, της επαγγελματικής Οργάνωσης ΕΣΒΙΤΕ, με βάση τα κριτήρια, τις προϋποθέσεις και τις διαδικασίες εφαρμογής της σχετικής μεθόδου αξιολόγησης του ΔΣΕ και στην **δεύτερη τελική φάση** τους αυστηρούς όρους, που εφαρμόζονται στο πλαίσιο του πλέον καταξιωμένου παγκοσμίως Διαγωνισμού ποιότητας ελαιολάδων Mario Solinas του ΔΣΕ.

Συγκεκριμένα και όπως προβλέπεται από τον Κανονισμό Διεξαγωγής του Διαγωνισμού:

- Στην **1<sup>η</sup> φάση** τα δείγματα θα αξιολογηθούν σε σχέση με τα οργανοληπτικά τους χαρακτηριστικά από το διαπιστευμένο από το ΕΣΥΔ και αναγνωρισμένο από το ΔΣΕ Οργανοληπτικό Εργαστήριο και την Ομάδα Δοκιμαστών του ΕΣΒΙΤΕ, αποτελούμενη από εκπαιδευμένους και έμπειρους δοκιμαστές, της οποίας επικεφαλής - panel supervisors είναι οι κες Έφη Χριστοπούλου και Μαρία Λαζαράκη και χημικοί και γευσισγνώστριες.

Η αξιολόγηση των δειγμάτων θα γίνει σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στη σχετική

*Φίλοι*

μέθοδο του ΔΣΕ, με ιδιαίτερη βαρύτητα και έμφαση στη θερμοκρασία των δειγμάτων ( $28\pm 2^{\circ}\text{C}$ ), η οποία αποτελεί κρίσιμο και καθοριστικό παράγοντα για την ανάδειξη στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό των θετικών οργανοληπτικών χαρακτηριστικών των παρθένων ελαιολάδων. Με βάση τα αποτελέσματα της εν λόγω αξιολόγησης θα αποκλεισθούν από τη συνέχεια του Διαγωνισμού τα δείγματα που εμφανίζουν ελαττώματα σε ότι αφορά τα οργανοληπτικά τους χαρακτηριστικά, ενώ τα υπόλοιπα θα ταξινομηθούν σε μία από τις τρεις κατηγορίες έντασης του φρουτώδους (ισχυρή, μεσαία, ελαφρά).

- Στη **2<sup>η</sup> φάση**, τα δείγματα της κάθε μιας από τις τρεις επί μέρους κατηγορίες της 1<sup>ης</sup> φάσης θα αξιολογηθούν και θα βαθμολογηθούν, σύμφωνα με την διαδικασία του Διαγωνισμού για το βραβείο Mario Solinas του ΔΣΕ, από Επιτροπή αποτελούμενη από διεθνώς αναγνωρισμένους γευσιγνώστες, έλληνες και ξένους. Με βάση τη δεύτερη αυτή αξιολόγηση τα δείγματα κάθε κατηγορίας ως προς την ένταση του φρουτώδους θα καταταγούν, κατά σειρά φθίνουσας βαθμολογίας, προκειμένου να επιλεγούν αυτά που θα βραβευθούν.

Είμαστε βέβαιοι ότι οι ενδιαφερόμενοι θα στηρίξουν την προσπάθεια της ΦΙΛΑΙΟΣ μέσα και από τον 2<sup>ο</sup> Διαγωνισμό «**IOOC KOTINOS 2017**», προσπάθεια που έχει, όπως προαναφέραμε, σαν στόχο την βελτίωση και κυρίως την ανάδειξη της ποιότητας των εξαιρετικών παρθένων ελαιολάδων.

**Στόχος της ΦΙΛΑΙΟΣ είναι η ανάδειξη και καταξίωση του Διαγωνισμού KOTINOS ως ενός διεθνούς Διαγωνισμού Ποιότητας για τα εξαιρετικά παρθένα ελαιόλαδα επιπέδου Mario Solinas. Στην προσπάθεια μας αυτή έχουμε ήδη την στήριξη και την συμπαράσταση των αρμοδίων Υπουργείων και κρατικών υπηρεσιών (ΥΠΑΑΤ, ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ, ΕΦΕΤ) και όλων των αναλυτικών εργαστηρίων ποιότητας.**

Με την ευκαιρία της έναρξης της νέας ελαιοκομικής περιόδου 2016/17, ο Πρόεδρος και τα μέλη του Δ.Σ της ΦΙΛΑΙΟΣ εύχονται σε όλους όσοι εμπλέκονται επιχειρηματικά με το ελαιόλαδο – παραγωγούς, διακινητές, τυποποιητές και εξαγωγείς – μια επαγγελματικά καλή και πετυχημένη εμπορική ελαιοκομική χρονιά!

**Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με την Γραμματεία της ΦΙΛΑΙΟΣ στο τηλ. 2103238856, στο mail [info@filaios.org](mailto:info@filaios.org) και κατεβάστε τον πλήρη Κανονισμό του Διαγωνισμού από το [www.filaios.org](http://www.filaios.org)**

## ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ

### 1. ΠΡΟΦΙΛ της «ΦΙΛΑΙΟΣ»

Το επιστημονικό Σωματείο με την επωνυμία ΛΕΣΧΗ ΦΙΛΩΝ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ και το διακριτικό τίτλο «ΦΙΛΑΙΟΣ» ιδρύθηκε το 1998 από ανθρώπους που δραστηριοποιούνται γύρω από το ελαιόλαδο, προερχόμενους από τον ελαιουργικό τομέα και την επιστημονική και γαστρονομική κοινότητα. **Στόχο** έχει την ανάδειξη του ελαιολάδου και των άλλων προϊόντων της ελιάς ως εθνικών προϊόντων, την αναγνώριση της διατροφικής τους αξίας και της συμβολής τους στην υγιεινή διατροφή, καθώς και την προβολή του ιστορικού, πολιτιστικού και γαστρονομικού τους χαρακτήρα, αλλά και την προώθησή τους σε εθνικό και παγκόσμιο επίπεδο.

Από το πρώτο σχεδόν διάστημα λειτουργίας της «ΦΙΛΑΙΟΣ» εκδηλώθηκε μεγάλο ενδιαφέρον εγγραφής στο Σωματείο, το οποίο ήδη στελεχώνεται από αξιόλογα πρόσωπα, κοινωνικά ευαισθητοποιημένα, ο αριθμός των οποίων διαρκώς διευρύνεται.

#### **Βασικοί σκοποί της «ΦΙΛΑΙΟΣ» είναι:**

- **Η προβολή του ελαιολάδου και των υπόλοιπων προϊόντων της ελιάς, σε εθνικό αλλά και σε παγκόσμιο επίπεδο, μέσα από τεκμηριωμένες επιστημονικές απόψεις. Η συμβολή του και η εξέχουσα σημασία του ως βασικού στοιχείου της σύγχρονης υγιεινής διατροφής, επ' ωφελεία των παραγωγών, των καταναλωτών αλλά και της εθνικής μας οικονομίας, είναι σημαντική.**
- **Η υποστήριξη και ανάδειξη του ελαιολάδου ως εθνικού προϊόντος λόγω των άρρηκτων δεσμών του με τον Έλληνα καταναλωτή σε επίπεδο ιστορικό, πολιτισμικό, γαστρονομικό και διαθρεπτικό.**

#### **Μέσα από δράσεις όπως:**

- **Η διοργάνωση ενημερωτικών ημερίδων, σεμιναρίων γευσιγνωσίας, συνεδρίων, διαλέξεων και εκθέσεων.**
- **Η συνεργασία και διατήρηση συνεχών επαφών με αρμόδιους κρατικούς φορείς, ελληνικούς και διεθνείς οργανισμούς, Πανεπιστήμια και ιδρύματα, επαγγελματικούς φορείς.**
- **Η διοργάνωση εκδηλώσεων γαστρονομικού, επιμορφωτικού και εορταστικού χαρακτήρα, η προκήρυξη επιστημονικών εργασιών, την επιμέλεια ενημερωτικών εντύπων και περιοδικών και την δημοσίευση εκλαϊκευμένων άρθρων.**
- **Ομιλίες και συνεντεύξεις στα ΜΜΕ,**

- Η καθιέρωση βραβείων, διπλωμάτων ή μεταλλίων, που απονέμονται σε πρόσωπα τα οποία επιδεικνύουν αξιόλογη δράση, αφιερώνοντας πολύ χρόνο και εργασία στον τομέα της έρευνας και της τεχνολογίας σχετικά με τις ιδιαίτερες ιδιότητες του ελαιολάδου και τη συμβολή του στην υγιεινή διατροφή,

**η «ΦΙΛΑΙΟΣ» προσπαθεί να επιτύχει τους σκοπούς της, συμβάλλοντας στην προβολή και αξιοποίηση του εθνικού μας πλούτου.**

**Μέλη της Λέσχης** μπορούν να γίνουν πρόσωπα που δραστηριοποιούνται γύρω από το ελαιόλαδο και αποδεδειγμένα το υπηρετούν είτε στον εμπορικό τομέα, είτε στον τομέα της έρευνας, είτε στον τομέα της διατροφής, είτε ως πιστοί φίλοι-καταναλωτές του. Πρόσωπα που αγαπούν το προϊόν και πιστεύουν σε αυτό και ενστερνίζονται τους σκοπούς της Λέσχης, διατεθειμένοι να προσφέρουν τις προσωπικές τους υπηρεσίες και ικανότητες, προκειμένου να βοηθήσουν με οποιονδήποτε πρόσφορο τρόπο στην πραγμάτωση και προαγωγή των σκοπών αυτών. **Φίλοι της Λέσχης** χαρακτηρίζονται τα πρόσωπα εκείνα τα οποία διακείμενα ευμενώς προς τους σκοπούς της, επιβοηθούν με οποιονδήποτε τρόπο και ιδιαίτερα με τη συμμετοχή τους στις διάφορες εκδηλώσεις της, στην πραγμάτωση αυτών.

## **2. Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ**

Είναι σε όλους γνωστός ο ρόλος και η σημασία που διαχρονικά έχει ο ελαιοκομικός τομέας και τα προϊόντα του και κυρίως το ελαιόλαδο στην αγροτική μας οικονομία, ρόλος και σημασία που διευρύνονται και επαυξάνονται στα πλαίσια της νέας πορείας που καλείται να ακολουθήσει η εθνική μας οικονομία συνολικά, προκειμένου η χώρα να κερδίσει το στοίχημα της ανάπτυξης και της απασχόλησης και να ξεφύγει από τα οικονομικά αδιέξοδα που βιώνουμε την τελευταία πενταετία.

Το ελληνικό ελαιόλαδο μπορεί να συμβάλει ακόμη περισσότερο στην στήριξη και ενίσχυση της αγροτικής μας οικονομίας με όπλο και αιχμή του δόρατος την ποιοτική του υπεροχή έναντι των ανταγωνιστών του. Η βελτίωση, η διασφάλιση και κυρίως η ανάδειξη της ποιότητας του ελληνικού εξαιρετικού παρθένου ελαιολάδου αποτελούν προϋπόθεση για ουσιαστική παρουσία του προϊόντος σε επώνυμη τυποποιημένη μορφή στις μεγάλες αγορές του εξωτερικού, γεγονός που θα διασφαλίσει την προοπτική και το μέλλον του.

## **3. ΔΙΓΩΝΙΣΜΟΣ/ΒΡΑΒΕΙΑ “ΚΟΤΙΝΟΣ”**

Στόχος του Διαγωνισμού και των Βραβείων “ΚΟΤΙΝΟΣ”, που θεσμοθέτησε η ΛΕΣΧΗ ΦΙΛΩΝ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ «ΦΙΛΑΙΟΣ», είναι η επιβράβευση, η ανάδειξη και η προβολή της ποιότητας των τυποποιημένων εξαιρετικών παρθένων ελαιολάδων.

Τα κύρια χαρακτηριστικά του Διαγωνισμού είναι τα ακόλουθα:

α) Διοργανώνεται από την ΦΙΛΑΙΟΣ, η οποία είναι Λέσχη επιστημονική, μη κερδοσκοπική, ανοιχτή σε όσους επιθυμούν να εγγραφούν ως Μέλη.

β) Τα φυσικά πρόσωπα τα οποία απαρτίζουν την Οργανωτική Επιτροπή του Διαγωνισμού είναι προσωπικότητες καταξιωμένες επί δεκαετίες επιστημονικά και οι πλέον ειδικοί επαγγελματικά στα θέματα του ελαιολάδου.

γ) Η πρώτη αξιολόγηση των δειγμάτων που συμμετέχουν στο Διαγωνισμό γίνεται από το διαπιστευμένο από το ΕΣΥΔ και αναγνωρισμένο από το Διεθνές Συμβούλιο Ελαιοκομίας (ΔΣΕ) Οργανοληπτικό Εργαστήριο και την Ομάδα Δοκιμαστών της επαγγελματικής Οργάνωσης ΕΣΒΙΤΕ, σύμφωνα με τη διαδικασία που προβλέπει η σχετική μέθοδος του ΔΣΕ.

δ) Η Ομάδα Δοκιμαστών του ΕΣΒΙΤΕ αποτελείται από εκπαιδευμένους και έμπειρους δοκιμαστές, της οποίας επικεφαλής - panel supervisors είναι οι κες Έφη Χριστοπούλου και Μαρία Λαζαράκη, χημικοί και γευσιγνώστριες, από την αρχή των εργασιών για την καθιέρωση της οργανοληπτικής μεθόδου το 1982 και αναγνωρισμένες εκπαιδεύτριες στην οργανοληπτική αξιολόγηση από το ΔΣΕ. Σημειώνεται ότι οι προαναφερθείσες γευσιγνώστριες έχουν εκπαιδεύσει όλες τις διαπιστευμένες στην Ελλάδα οργανοληπτικές ομάδες, καθώς και ομάδες του εξωτερικού (Γερμανία, Κύπρος, κλπ).

ε) Η τελική αξιολόγηση των δειγμάτων γίνεται από Επιτροπή αποτελούμενη από διεθνώς αναγνωρισμένους και έμπειρους (με πολλές συμμετοχές σε πανελλήνιους ή διεθνείς διαγωνισμούς) γευσιγνώστες, έλληνες και ξένους, στην πλειοψηφία τους panel supervisors των εργαστηρίων τους (ιδιωτικών αλλά και κρατικών) ή δοκιμαστές σε διαπιστευμένη ομάδα δοκιμαστών παρθένου ελαιολάδου. Για τους ξένους δοκιμαστές επί πλέον κριτήριο επιλογής είναι η συμμετοχή τους σε ομάδες δοκιμαστών που είναι αναγνωρισμένες από το Διεθνές Συμβούλιο Ελαιολάδου.

Τα ονόματα των κριτών κάθε Διαγωνισμού ανακοινώνονται πριν τη λήξη της προθεσμίας υποβολής των δειγμάτων.

στ) Το φύλλο αξιολόγησης είναι το προβλεπόμενο από τον Διαγωνισμό MARIO SOLINAS του ΔΣΕ.

ζ) Τα προβλεπόμενα βραβεία είναι 12 στο σύνολο (χρυσό, αργυρό, χάλκινο και έπαινος, ανά κατηγορία φρουτώδους).

**Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα ανωτέρω χαρακτηριστικά, είναι βέβαιο ότι το βραβείο ΙΟΟC ΚΟΤΙΝΟΣ αξίζει να στολίζει τα καλύτερα ελαιόλαδα.**